

# 快报连线旱区,广西东兰县灾民脱口而出—— “如果能修一条抗旱路, 我们就不要再翻山越岭去背水”

自去年8月份,广西东兰县三弄瑶族乡的蒙志刚就不再外出打工了,他有一个更重要的任务:挑水给家人喝!而立之年的他,力壮如牛。不过,他两天才挑一次水,不是他懒,他是怕新找到的水源枯竭。“家里的玉米快吃完了,不能再断了水,必须节约……”这个年轻人与记者连线时,几次哽咽。

东兰县抗旱指挥部主任韦永重告诉记者,如果能修一条抗旱路,政府就能把水送到居民家门口,假如能建一个大型水柜,村民来年用水就有保障了。



由于干旱,云南省石林彝族自治县高石哨绿塘子水库已经干涸(3月25日摄)。

据云南省政府新闻办公室3月26日通报,截止到3月25日,持续的特大旱情已导致云南省16个州市2405万人受灾,农作物受灾面积达4730万亩,共有828万人、1890万头(匹)牲畜出现困难。预计云南省小春粮食将因灾约减产60%。

## 水挑完了咋办? 壮劳力有劲不敢使

往年此时,蒙志刚肯定还在广东打工。他不仅上有奶奶、父母,还有一双儿女,加上妻子和自己,全家6口人种3亩玉米,根本无法维持生活,他必须外出务工挣钱养家。

去年8月,旱情把他逼回了上宁屯。上宁屯有村民31户134人,全部是瑶族人,居住在离乡级路2公里的山弄里,交通非常不便,基础设施十分薄弱,群众生产生活水平不高,仍属特困屯。该屯平时饮水全靠屯内2个饮水柜(水窖)聚雨,自从去年8月份以来持续干旱,屯内2个饮水柜全部干涸,大家必须翻山越岭,去2公里外三合村村部供水点担水。

“我奶奶82岁了,父亲身体不好,母亲开过3次刀,全家人吃水就靠我爱人一个背。”蒙志刚说,小块头的妻子不堪重负,他只能辞职回家担水。

村里很多壮劳力都返乡担水

了,不过力气再大的人,都是隔一两天才担一次水。大家不是懒,是怕把三合村供水点的水担完了。

如今,村民们用水都像倒油一样珍惜。“一小盆水,我们家6个人轮流洗脸,孩子洗完大人洗,洗完脸再洗脚。”全家人好几天才洗一次澡,洗澡水就用来洗衣服。

了解旱情还将持续,蒙志刚非常担心,他告诉记者,去年玉米的收成就不好,估计吃到下个月就要断粮了。而今年2月20日,他种下的玉米还没有发芽。

## 父母外出务工,小学 生用可乐瓶子挑水喝

“我们这里有些人家全家财产就值1000多元,还有人住在用竹子围成的房子里。”蒙志刚介绍,在瑶族地区,不外出务工,艰苦的耕作只能勉强填饱肚子。而壮劳力在外打工的家庭,遇到干旱是非常可怜的。

该村一位叫蒙秀金的老人,年近7旬了。他的老伴刚去世不久,儿子腿有残疾,靠假肢走路。

这段时间来,老人每天自己靠背水,解决父子俩的饮用水问题。山路崎岖不平,老人背水途中要休息三四次。该屯蒙秀林、蒙志良两位老人的孩子均外出务工了,他们就要自己挑水喝。而一位叫蒙仕康的老人就更可怜了,他没有子女,在病缠身的情况下,天天自己背水喝。

一些孩子也加入了挑水大军。据了解,这里不少上小学的孩子,就特别懂事,每天放学之后,他们会走2公里山路,用可乐瓶子挑水。

## 盼修抗旱路,想建一个大型水柜

“我们能为旱灾同胞做点什么?”这几天,不少读者都来电表示,想为干旱地区出份力。当记者将大家的心意转达给灾区时,灾民蒙志刚脱口而出:“如果能帮我们修一条抗旱路就好了。”

东兰县抗旱指挥部主任韦永重告诉记者:“修一条抗旱路,大概要60多万元。”如果能修通这条抗旱路,政府可以直接送水到村头,就可

以解决当前这个饮水难题!

不过,韦永重又介绍,从长远考虑,要确保来年不再受旱,再建一个500立方米的水柜更重要。建水柜的同时,要架通1000多米的输水管网,这两项工程总花费大约需要19万元。

## 爱心呼唤

### 众人拾柴火焰高,我们能帮多少是多少

一方有难,八方支援!相信我们点滴的爱心,就能汇聚成河,滋润受灾村民的心田。大家若有心助他们一臂之力,可以向东兰县防汛抗旱指挥部的账号捐款:

户名:东兰县防汛抗旱指挥部;开户行:中国农业银行广西东兰支行营业部;账号:20-526101040010739

当地居民表示,大家素不相识,能关心他们就非常感谢了。快报也建议大家,捐款不要有压力,能帮多少是多少。

快报记者 钟晓敏

## 两部门倡议向灾区捐水

### 预计全国青少年能捐10.4万吨水

针对西南地区持续的旱情,团中央、全国少工委日前发出通知,要求全国各级共青团和少先队组织要动员广大团员和少先队员,每人捐赠一瓶饮用水,支援旱灾地区。

通知称,如有运输困难,由团中央协调解决。

记者昨天上午从共青团中央办公厅了解到,截至去年,全国注册的共青团员有7800多万人。另据全国少工委统计,目前全国少先队员的人数有一亿三千多万人。

以一瓶500毫升的矿泉水为例,如果全国所有的共青团员和少先队员响应号召,每人捐赠一瓶,那么将会有10.4万吨水捐赠给旱灾地区。如果旱灾地区每人每天需要20公斤用水,10.4万吨水可满足旱灾地区520万人一天的用水需求。(法晚)

## 北方旱情露头 可能面临南北同时抗旱

新华社3月26日电 26日,国家防汛抗旱总指挥部秘书长、水利部副部长刘宁接受新华社记者专访时表示,中国可能面临南北方同时抗旱的严峻局面。

针对西南丰水地区缘何频现旱情这一问题,刘宁分析指出,今年出现重旱,降雨少、来水少、蓄水少是主要原因。从全国范围看,西南地区旱情最为严重。气象部门预报,预计未来几天西南旱区将有小雨天气出现,但重旱区仍无有效降水,旱情仍将持续。

刘宁强调,更需要注意的是,北方地区旱情也已露头。北方地区“十年九春旱”,若后期出现少雨高温多风天气,北方地区的旱情将会迅速发展,可能面临南北方同时抗旱的严峻局面。

## 国务院官员: 旱情对南水北调没影响

新华社3月26日电 尽管我国水资源主要集中在西南地区,三江源头都在西南,但从长远来看,当前西南旱情对南水北调和引江济汉没有影响。26日国务院南水北调建设委员会办公室副主任张野接受新华社记者专访时,对南水北调的前景表示了乐观的态度。

张野分析说,就长江而言,每年从长江口流出的水量达9000多亿立方米,而南水北调三线调水量不超过450亿立方米,也就是说不超过长江水量的5%,因此从多年水量上来讲,旱情不影响调水,也没有长江上游无水可调的担忧。

## 西南干旱或影响 抗甲流药物原料供应

新华社3月26日电 中国西南地区持续数月的严重干旱,正在使这里最具标志性的农作物之一“八角”——抗甲流药物达菲的必要原料面临大幅减产,而这势必会影响到英国、美国、巴西、南非甚至更遥远地区居民的健康。

中国西南地区的广西和云南是八角主要产地,约占世界总产量的85%以上,出口量则占世界市场的80%以上。当地官员说,今年八角的产量肯定减少,但具体损失数据有待进一步调查核实。

## 快报记者旱区直击

# 一位年轻农民的“一本水账”

午后,36岁的王永强靠着院墙,看着毒辣辣的太阳,再回头看看水窖中最多还能应付三四天的蓄水,显得颇为惆怅。

王永强的家位于云南省陆良县龙海乡羊钻箐村。龙海乡是陆良县最为偏远的小镇,海拔在2200米,境内属于典型的喀斯特地质结构,溶洞、漏斗遍布全乡,地表严重缺水。羊钻箐村则位于一片山谷当中。

让王永强望水兴叹的是,持续的大旱,他们的饮水用水越来越困难。以前5公里外有一口机井,半天的时间就可以拉回来一车水,大概300斤,可以供应一天的人畜所需。王永强说:“自己家里有牛,有3个能装100斤水的水桶,辛苦点,还勉强可以对

付。”

3月中旬以后,王永强的生活更加艰难了。机井干了,位于村子中央的水塘也见了底。王永强和其他村民一样,开始把找水的眼光投向了大山之外——10公里外的一眼龙潭。这么远的路程,自己那套取水的设备实在难以应付。王永强觉得幸运的是,有村民添置了罐车,可以装14方水。于是,王永强租村民们的罐车,去猪腰山的山背上去拉水。

“旱情越来越严重,生活用水的成本也是越来越高”,王永强说,“到龙潭后抽水要用电,回家后再把水抽到水窖中也要用电。电费加上租车的费用,拉一趟水就需要支出480元钱。这几百元的支出,让王永强很犯难。

王永强家的收入屈指可算,“一年2000元的小春作物收入,5000元的烤烟收入,总共就7000元左右”。

王永强家还有1头牛,2头猪。“一头牛每天就要喝掉100斤水。但是卖掉的话,生活在大山之中,又离不开牛。”牲畜们饮水的问题,也着实让王永强矛盾。

在闲聊的过程中,王永强的80岁的老母亲忙着过滤洗菜的水,然后将过滤后的水和洗脸后的积水,归到了一起。“等攒多了,好洗洗衣服,衣服一个多月都没洗了。”在院子的一角,是一堆发臭的衣服。

王永强家的房子年久失修,还是上世纪60年代垒的土坯房,几乎摇摇欲坠。房间内几乎一无

长物。看着家徒四壁的家,再看着出去打工的同龄人,王永强显得非常焦心。“孩子要上学,一家老小都要吃饭。粮食绝收了,经济上失去了保障。自己却又离不开这个村庄。”

据龙海乡党委副书记张世明介绍,龙海乡有23500亩小春作物颗粒无收,全乡有20000余人5820头牲畜饮水困难。而据记者了解,在陆良县,类似龙海乡吃水困难的乡镇,还有好几个。

旱灾还在继续,今后怎么办?王永强还没有太多的打算。“每年的5月份到10月底,是云南的雨季”,王永强最大的期盼是,雨季快点到来。

快报特派记者 邢志刚 25日发自云南陆良

请大家汇款时,一定要向银行索要“对公汇款单”,并在“款项来源”或“汇款用途”中,注明“现代快报记者”,写清楚这笔钱用于“抗旱工程”。此外,还要请读者在汇款单上写下姓名、地址和联系方式,便于抗旱指挥部邮寄捐赠证明。咨询电话:96060、13770596060。